

# 读了两次 MBA 的高手教你申请商学院

■ 汤玉婷

说到如何申请名校 MBA，陈睿潼翻开自己写的书《做自己的天使投资人》。书的侧边贴了很多红色的便签纸，而另外的笔记本上也密密麻麻写了些要点。

陈睿潼的职业经历非常丰富。她的第一份工作是在四大做审计，在发现这不是她的兴趣所在之后，她通过读 MBA 改变了自己的职业轨迹。后来刚刚加入香港金融管理局，她就要面对波动不明朗的金融环境，1997 年亚洲金融危机爆发，银行监管工作压力非常大；2001 年和 2002 年科网泡沫爆破和 9·11 袭击事件，2003 年的非典和 2008 年的信贷危机，站在大地震的震中，轻易就会遭受重创。信贷危机时，她管理 7 亿美元规模的基金，在亚洲和美国市场构建和评级超过 50 笔，总值超过 40 亿美元的金融证券化交易。为了给投资人更清楚地解释自己对基金管理做的决定，她特地飞到各个城市去与投资人见面。“当时我在美国工作，他们分布在不同的城市，我特地安排了旅程，跟他们每个人解释我当时做什么决定。这个承诺必须守得非常严谨。”但也就是这次的一个契机，陈睿潼发现了自己的创业基因，从美国回到亚洲。2012 年她成立了自己的公司，从事教育咨询工作。

她在 27 岁时成为第一位考入耶鲁大学攻读 MBA，并获得奖学金的香港“中央银行家”，从入学第二年开始为耶鲁担任了十年的 MBA 面试官。转向教育产业，专业从事留学咨询，并在她 42 岁的时候再次攻读芝加哥大学 EMBA。

经历了转行、跳槽、创业以及两次 MBA，陈睿潼最终将自己的角色定位成“天使投资人”。而在申请名校 MBA 这方面，也许没有人比她的故事更有说服力。

在《做自己的天使投资人》一书中，陈睿潼提到：“所有 MBA 成功申请人的自觉性都相当强，对事业的追求和人生的要求有清晰的方向。”她本身也是这样一个鲜明的例子，陈睿潼给自己定下第一个明确目标的时候是在 15 岁。

她对 MBA 的接触非常早，“我的父母是普通家庭，没有什么特别条件。他们因为小时候条件不好没有上过大学，也没有考过专业，所以他们希望我有当会计的资格。当时父亲给我一本关于 MBA 的书。”而由于小时

候的一些经历，陈睿潼对自己的定位非常明确：“我知道我的位置在哪儿。”

因此她对攻读 MBA 这个目标也具有强烈的责任感。

不过更有意思的是，她跟 MBA 的缘分不止是在于她是 MBA 毕业生的身份，还有“MBA 面试官”。成为面试官意味着，她从当初的申请人走到了对面，也看到了很多申请人身上会出现的问题。“国外的一些大的学校，跟国内是有区别的。我第一年当面试官是在耶鲁的二年级，当时兼职面试官。原因很简单，就是想要回馈母校，帮助学校选拔未来的人才。另外我是面试官，我坐在对面，从我的角度去面试申请人，可以发现很多问题，这个也可以增加我以后找工作的成功率。”

而这一特殊经历也是《做自己的天使投资人》这本书中诸多面试技巧的由来。比如，其中就提到很重要的一个方面——招生官最关注的五大因素：

- 学术成绩以及学习能力
- 事业目标与发展潜质
- 领导才能和团队参与经验
- 课外活动
- 个人背景

这给很多申请人提供了一个相对明晰的准备方向。但是名校往往会收到大量优秀候选人的申请，被像哈佛商学院这样顶级学府刷掉的简历大多也是金光熠熠，这个时候如何让自己的申请材料脱颖而出呢？在这里陈睿潼着重强调了“差异价值”的关键概念，她举了一个她在做留学咨询的时候接触过的案例：芝加哥大学的郭同学作为一个 MBA 申请人，首先拥有一些传统的正面特征，名校、优良成绩、投行工作经验，但他工作的投行不是国内最顶尖的，而且这些背景只是申请 MBA 的标准条件。

陈睿潼所做的就是，突出他的一些特点：青少年时期的启蒙发展——在英国就读寄宿中学的纪实训练；大学时期的课外领导训练——怎样创办大学里会员规模最大的学生联谊会；特殊工作情况——在南非大小城市领头做跨国合并与收购交易的文化冲击体验，包括到访高危“战事”地区做实地考察。总结起来就是：主动性、纪律性、领导能力、应变能力和文化差异敏感度，这也就是她所说的“差异价值”。



● 陈睿潼(右)

结果以上提到的这位郭同学拿到了 5 所商学院的 offer。陈睿潼在做咨询师期间也帮助了很多学生一次性申请和录取耶鲁、芝加哥、密歇根等商学院，成功率 100%，没有失手的。

从耶鲁毕业以后陈睿潼作为校友，义务帮他们兼职做面试官做了 10 年，一直到 2012 年改变政策（耶鲁现在只有全职的招生官）。不过，她和 MBA 的缘分到这里还没有结束，在她 42 岁时，她又进入芝加哥大学布斯商学院攻读 MBA。

一生两次 MBA，实在是少之又少的经历。在第二次申请 MBA 的时候，陈睿潼仅仅准备了一周的时间，她笑着说：“那已经是相当轻松的了。”有些人可能会觉得这样很傻，但是在她心中第二次 MBA 有着非常重要的作用，那就是人脉关系的建立，“关键点是高

效能、高价值的人脉关系网必须多元化和有战略意义。”同时，在不同的商学院学习的经历，也让她在书中给出的择校建议更有说服力。

现在，陈睿潼将自己的精力转向“天使投资人”的身份，但是出于对教育产业的兴趣，她投资的目标大多是教育方面的创新公司，她的金融经验和市场经验，以及对创始人敏感度、性格、背景、潜力的感觉，也自然延伸到天使投资。

“不管是在中国，还是在美国或者其他的地方，有很多人没有机会去接受教育。想要帮助那些人，做老师是不够的，必须要有经济能力。”陈睿潼说，她感觉很幸运，尽管家庭很普通，但她有机会去读 MBA，去接受教育，通过自己的努力达到某些成就，因此她深信教育可以改变命运，也想为此做出更多的努力。



● E-MBA 云商学院呼和浩特首期班开学

5 月 30 日上午，E-MBA 云商学院首期班开学典礼在呼和浩特举行。与此同时，E-MBA 云商学院在全国 30 余个城市同时开班，正式开启大规模、免费、高价值、终身学习创业的 E-MBA 云商学院。

开班仪式现场，来自各行各业的 30 多名行业精英参加了此次活动。据主办方介绍，本次学习将采取半天邀请知名导师授课，各城市班级观看线上直播，集中互动学习；半天请各城市优秀 EMBA/MBA 校友为创业导师，为创业班分享经验、创业辅导，互助成长的学习模式进行。

创业校友代表带领全体校友宣读入学宣言后，执行院长胡聪通过线上直播方式向学院介绍了《E-MBA 云商学院》的教学课程及教学理念。胡聪说：“有这样一个小镇居住着 10 万个人富力强的居民，每个居民都从事自己喜欢的事业，同时每个居民也众筹参与另外 100 个人的事业。由于每个居民做着自己喜欢的事业，又有其他 100 人的支持并更容易获得成功，因此都是快乐的；而同时每个居民因为投资了其他 100 个人事业，因别人的成功而变得富有。未来我们的 E-MBA 云商学院就是要共同打造并拥有这样一个幸福的云小镇。”胡聪表示，E-MBA 云商学院将致力于为校友打造高价值的创业生态圈，成为全球知名的大型、规模、免费、高价值、终身学习创业的商学院。

(张桂梅)



● 上海交通大学安泰经济与管理学院

## MBA 招生现两极分化 金融学费将升至 40.8 万

2016 年 MBA 招生启动，各大商学院招生呈现两极分化趋势，有的学校“吃不饱”，有的学校则“撑死”。

日前，交大上海高级金融学院透露，明年金融 MBA 学费将升至 40.8 万元，比 2015 年上涨 5 万元。另据了解，因近年全国 MBA 整体报考人数呈现下滑趋势，各商学院之间的竞争更加激烈。

上海交大安泰经管学院副院长董明透露，MBA 整体报考人数呈现下滑趋势，主要是受外部经济形势、个人情况以及企业招聘条件调整等方面的影响，还有和学费上涨也有一定关系。

近年来，国家对 MBA 项目持续加大扩招，但由于种种原因报考 MBA 的人数一直在持续下滑，这便造成了招生名额与报考人数之间存在的“差额现象”，同时也造成一些学校面临招不满的境遇，有的学校计划数 200 人，而最后只完成一半，尤其是没有特色没有优势的普通院校，更是很难吸引到考生的报考。

交大安泰学院院长周林认为，学费贵，如果能够提供价值，其实还是可以吸引学生报考的。关键是学校能够提供学生好的回报，让学生看到他来学习是有价值的。

(董川峰)



## “艾菲尼特杯” 第 55 届国际小姐四川大赛正式启动

本报讯 (记者 邹元春) 6 月 5 日，由艾菲尼特(中国)总冠名，成都市慈善总会文化发展基金、抗战老兵关爱基金、成都公益慈善联合会、成都云公益发展促进会、中搜网络技术有限公司协办的“艾菲尼特杯”55 届国际小姐四川大赛在成都隆重启幕。

据介绍，整个大赛以慈善公益为主线，四大主题活动与五大慈善公益项目挂钩，这五大慈善公益项目分别是——抗战老兵关爱基金、生命小战士白血病儿童救助、高科技进校园、云桥湿地水资源保护、大龄智障托养项目。大赛将凭借国际小姐世界大会的号召力和影响力，在川选拔能代表四川的慈善公益形象大使，宣传这些慈善项目，让更多人参与慈善，并为这些慈善活动项目筹集善款。

据主办方介绍，“国际小姐世界大会”是世界上最著名的三大选美赛事之一，创办于 1960 年美国，至今已经成功举办 54 届。

多位商学院和管理学院院长认为，在当前的经济形势下，我国的 MBA 教育要发展，就一定要办出自己的特色，既要结合国际趋势，又要关注中国的实际。

“MBA 要做特色，就要进行差异化竞争，否则很多学校会被淘汰。”支晓强认为，差异化竞争要与国际趋势结合。苏秦则认为，我国 MBA 教育有责任发现中国的问题，并贡献给世界。在这个过程中，思维、视野要站在世界一体中，课程体系、方式、手段要与国际接轨。

据了解，当前我国许多高校的 MBA 项目，都在与国际名校进行合作。例如，上海交通大学安泰经济与管理学院和美国麻省理工学院进行 MBA 项目合作。学生除在上海交大安泰经济与管理学院完成国内部分的课程外，还会赴美国麻省理工学院进行学习和交流。

吴联生认为，国际化会给中国 MBA 教育的发展带来巨大的机遇，但同时也将带来挑战。“国际化之后，外国的 MBA 教育也会进入中国市场，如果我国的 MBA 教育只是跟在外国人后面，那就是死路一条。”吴联生认为，在面对国际竞争时，一定想明白你会什么，你有什么。因为我们独有的就是对中国市场的了解，我们要做中国的 MBA，服务中国的发展。

全球化、技术革新等这些巨大的力量，正

渐渐改变世界商业和管理的格局。大规模网络营销开放课程等技术手段的出现，为传统意义上教育受限的人群打开了教育的新途径。“这促使我们不得不思考未来商学院的前景究竟在哪里。”美国国际精英商学院协会(AACSB)全球副总裁伊林·皮考克(Eileen Peacock)说，来自他们协会的统计显示，全球 MBA 课程的市场正逐年缩减。一些非“顶级名校俱乐部”成员的学校很快就将面临来自市场的挑战，举步维艰。伯克利大学的一位教授也在调查后表示，美国有一半以上的商学院在未来 10 年甚至 5 年内都会面临关门的危险。

新技术不仅使商学院面临挑战，老师的角色也在发生巨大的变化。“过去我们的老师教几个小时的课程，然后在其他时间做些研究就可以了，但是现在老师不再适合用这样的方式工作了。”伊林·皮考克说。种种困难使得商学院不得不思考自己未来的发展——究竟是像一个餐厅那样，让学生进来根据自己的需要或者喜好，买“菜单”上有的“菜”；还是像会所一样，学生来了以后可以获得很多定制化的服务？这成为很多商学院院长们现在关注的问题。

据统计，中国大陆总共有 1082 个商学院，还有相关的商学院项目。商学院每年招收的学生人数超过 100 万。但是，“一直以来，管理教育的重心都是在谋求商业利益。”上海国家会计学院院长李扣庆教授说：“商学院始终要明白，他们的根本目标是为本国的管理人员提供高端服务，为他们在工作中遇到

的问题 提供启发或解决方案。因此，商学院应该要建立强大的研究数据库，提高商学院研究质量。”

在不少商学院院长看来，中美商业的区别是“道”与“术”的区别。“我们现在的商学院教育虽然科目齐全，有经济、市场营销样样不缺，唯独缺乏对人的教育。很少谈论历史和社会学，更不要说价值观培养。”欧洲管理与发展基金会(EFMD)总理事兼首席执行官 Eric Cormel 教授称：“要想中国企业获得更好的全球化发展，中国企业的领导人就要进一步扩展知识背景，建立自己的商业哲学。这样的话，中国的商学院照搬美国模式发展，只关注论文数，对亚洲商业发展是没有帮助的，也无法产生巨大的世界影响力。”

(网)

## 逐利时代结束 未来美国一半商学院或将关门